 Раздел второй. Криминалистическая техника

 Глава 7. Отождествление человека по внешним и внутренним признакам

 § 1. Правила словесного описания внешнего облика человека

 Методика систематизированного описания признаков внешности и функциональных особенностей человека в целях его идентификации, получившая название "словесный портрет", широко применяется в современной практике работы правоохранительных органов. В основе названной методики лежат положения об относительной неизменности, индивидуальности сочетания многих признаков, характеризующих особенности строения тела человека и его функциональные характеристики, а также их достоверное отображение. Невозможно найти двух абсолютно одинаковых людей. Хотя внешний облик человека постоянно меняется, в каждый определенный период жизни совокупность признаков его внешности неповторима.

 История развития методов фиксации признаков внешности человека и его розыска по описаниям уходит в глубокую древность. Описания признаков внешности человека встречаются в папирусах судебных материалов птолемейского (305-30 гг. до н.э.) и римского периодов Египта, возраст которых более 2000 лет. В описаниях соблюдена подробная градация частей тела и элементов лица.

 Словесный портрет как метод описания внешних признаков человека для целей розыска и отождествления был разработан и систематизирован в конце XIX в. Альфонсом Бертильоном (Франция). Этот период был отмечен ростом преступности во всех странах мира, что и предопределило совершенствование системы регистрации и поиска преступников.

 В России в XX в. разработкой метода словесного портрета занимались Н.С. Бокариус, С.М. Потапов, З.И. Кирсанов, П.Г. Орлов, В.А. Снетков, А.М. Зинин и др.

 Человека индивидуализируют не только особенности строения отдельных частей тела, но и функциональные особенности (походка, мимика, жестикуляция и т.п.), устойчивые привычки, выработанные им в процессе определенной деятельности, а также предметы одежды, обуви, украшений и других вещей, которые он использует. Иными словами, под личностью как объектом идентификации понимают всю совокупность признаков, присущих определенному человеку и отличающих его от всех прочих людей.

 Криминалистическое учение о внешнем облике человека (габитоскопия *(1)) рассматривает закономерности и основанные на них средства и методы собирания, изучения и использования данных о внешнем облике человека в целях раскрытия и расследования преступлений.

 Многочисленные и разнообразные признаки внешнего облика человека делятся на две основные группы: собственные и сопутствующие.

 Собственные признаки внешности неотъемлемо принадлежат конкретному человеку, а сопутствующие только дополнительно характеризуют его внешний облик. По ним судят о поле, возрасте, походке, осанке, привычках и, ориентировочно, о социальном положении человека.

 Собственные признаки внешности человека, в свою очередь, подразделяются на:

 общефизические (возраст, рост);

 демографические и антропологические (пол, раса, национальность, народность, этническая группа);

 анатомические (морфологические) признаки наружного строения тела человека и его частей;

 функциональные признаки, обусловленные спецификой проявления жизненно важных функций человеческого организма (осанка, походка, артикуляция, жестикуляция, мимика, голос, речь, привычки).

 Сопутствующие признаки характеризуют части внешнего оформления личности. Они выражаются в одежде, обуви, головном уборе, предметах личного обихода и украшениях.

 Признаки внешности условно подразделяются на группы, что способствует конкретизации восприятия облика человека и более точному и всестороннему описанию внешности. К ним относятся:

 общие - наиболее крупные, заметные;

 частные - детали общих признаков;

 постоянные - присущие человеку со дня рождения и в течение всей его жизни;

 временные - могущие возникать и исчезать (волосяной покров, бородавки, зубы и пр.);

 необходимые - обязательно присущие людям определенной группы (волосяной покров на лице у мужчин);

 случайные (родимые пятна, бугорки на коже).

 Выделяются также:

 естественные - присущие человеку от рождения или появляющиеся с возрастом (морщины и пр.);

 искусственные - появляющиеся в результате сознательного или непроизвольного изменения человеком своей внешности;

 патологические - вызванные нарушением нормального строения элементов внешности вследствие заболевания.

 При описании внешности по методу словесного портрета должны выполняться следующие основные правила:

 1) оптимальная полнота описания;

 2) употребление единой специальной терминологии;

 3) последовательность описания.

 Оптимально полное описание должно удовлетворять его назначению, то есть использованию для розыска и отождествления конкретного человека. Например, описание внешности без вести пропавшего, производимое в регистрационной карте, должно содержать максимум известных признаков, что в случае обнаружения трупа неизвестного лица даст возможность детально сравнить все приметы погибшего с приметами без вести пропавшего.

 Детальное описание составляется при экспертном исследовании фотопортретов, осмотре трупа неизвестного лица и регистрации без вести пропавших, задержанных и арестованных лиц.

 В условиях оперативной деятельности можно ограничиться сокращенным описанием внешности наблюдаемого человека. Целям розыска преступника удовлетворяет краткий, но информативный словесный портрет, содержащий общефизическую характеристику внешности, описание индивидуализирующих человека анатомо-антропологических, функциональных признаков и особых примет.

 Единая специальная терминология, используемая при составлении словесного портрета, принята в целях точного описания и однозначного понимания признаков внешности человека, подлежащего отождествлению.

 Элементы внешности характеризуются в анфас (вид лица прямо, спереди) и в профиль по главным определяющим признакам, то есть размерам (величине), форме, контуру, положению, цвету. Для описания тела человека его части определяются в положении: "вид спереди", "вид сзади".

 Размеры (величина) могут указываться в абсолютных цифрах, если они имеются, но чаще относительно других частей и деталей тела. При характеристике размеров обычно используется трехчленная классификация. Размеры частей тела и лица описываются в таких градациях, как малый, средний, большой; низкий, средний, высокий; длинный, средний, короткий; узкий, средний, широкий; глубокий, средний, мелкий; толстый, средний, тонкий и т.п.

 Форма выражается в сравнении с формой поверхности - выпуклый, вогнутый и т.п., а также в сравнении с формой общеизвестных предметов - грушевидный, миндалевидный, яйцевидный и т.п.

 Контур описывается по сходству с геометрическими фигурами (круглый, овальный, треугольный и пр.) и формой линий (прямая, извилистая, дугообразная, ломаная и т.д.).

 Положение определяется по отношению к вертикали, горизонтали и частям тела в таких терминах, как скошенный, выступающий, приподнятый, опущенный, горизонтальный, вертикальный, ниже, выше, правее, левее, ближе, дальше и пр. Относительно горизонтали и вертикали определение производится при нормальном положении головы. За нормальное положение принимается такое, когда при рассмотрении лица в анфас линия, проведенная через середину глаз и верхние трети ушных раковин, будет горизонтальной, а через середину лба, по спинке носа и середине подбородка - вертикальной (см.  рис. 2 в гл. 6).

 Цвет характеризуется в общепринятых терминах (белый, черный, красный, серый, желтый и т.п.). Он указывается относительно окраски кожи, волос, глаз, шрамов, татуировок, родимых пятен, ногтей, зубов и пр.

 Последовательность описания - по принципу от общего к частному. Такая последовательность соответствует особенностям механизма восприятия человеком внешнего облика другого субъекта: сначала - общий облик, затем - части тела и, наконец, отдельные детали (см.  рис. 1,  2).

 В начале описания принято указывать демографические, антропологические и общефизические данные личности. Затем последовательно характеризуются:

 а) антропологические (морфологические) признаки внешнего строения тела человека, телосложение, голова, элементы лица, туловище и конечности;

 б) функциональные признаки;

 в) сопутствующие признаки;

 г) особые приметы и броские признаки.
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"Рис. 1. Схема наружного строения тела человека (вид спереди)"
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"Рис. 2. Схема наружного строения тела человека (вид сзади)"

 Демографические данные включают указание национальности, народности, этнической группы. Расовая принадлежность ориентировочно определяется по совокупности следующих признаков: цвет кожи, волос и глаз, характер и форма волос, толщина губ, выступание скул, профиль спинки носа, определенные пропорции лица и некоторые другие особенности. Она может быть негроидно-австралоидной, монголоидной и европеоидной. Национальность, народность, этническая группа указывается по достоверным данным. При отсутствии таковых она определяется сравнительным визуальным наблюдением "на вид", например "похож на грузина". Указание национальности, народности, этнической группы "на вид" при наличии документальных данных необходимо и в случаях, когда человек отличается от своей (документальной) национальности, народности, этнической группы.

 Общефизические характеристики человека. Возраст определяется по достоверным данным. При их отсутствии возраст указывается приблизительно, например "мужчина на вид 25-30 лет". Указание возраста "на вид" при наличии документальных данных необходимо и в случаях, когда человек кажется значительно моложе или старше своих лет.

 Рост человека измеряется с использованием антропометрических средств, при этом указываются абсолютные числовые величины в сантиметрах. Характеризуется, как правило, по семичленной градации: очень низкий, "маленький" (для мужчин до 150 см); низкий, "малый", "небольшой", "невысокий" (151-160 см); средний, "нормальный", "обычный" (160-170 см); выше среднего (171-175 см); высокий, "большой" (176-185 см); очень высокий, "гигантский", "громадный" (свыше 185 см). Для женщин эти пределы уменьшаются на 5-10 см.

 При определении роста необходимо учитывать высоту каблуков обуви, осанку человека и функциональные изменения длины тела в течение суток - утром рост больше на несколько сантиметров, чем вечером.

 § 2. Анатомические (морфологические) признаки наружного строения человека

 Телосложение человека определяется общим видом фигуры, развитием костно-мышечной системы, ростом, шириной плеч, длиной туловища, ног, развитием грудной клетки и мышц плечевого пояса. Различают:

 а) атлетическое, "спортивное" - пропорциональное, с хорошо развитой мускулатурой (для мужчин характерны широкие плечи, относительно узкий таз);

 б) коренастое, "крепкое" - обычно с атлетическим строением тела, но короткими ногами;

 в) среднее, "нормальное" - со средними плечами и тазом, средней массой тела и средней мускулатурой;

 г) слабое, "хрупкое", "некрепкое" - обычно с узкими плечами и тазом, слабым развитием мускулатуры.

 Упитанность человека определяется в соответствии с развитием его жирового слоя. Обычно об упитанности говорят в случаях больших отклонений от средней нормы: тучная, полная, "худощавая", "сухопарая" и очень худая, "тощая".

 Голова в целом описывается по высоте, форме и особенностям. Высота определяется анфас: абсолютная - по расстоянию между макушечной и подбородочной точками; относительная - по соотношению абсолютной высоты и роста человека следующим образом: средняя - 1/7 роста человека; малая - менее 1/7 роста; большая - более 1/7 роста.

 Форма головы определяется по ее силуэту анфас и в профиль и может быть в профиль: округлая - лоб прямой или выпуклый, теменная часть плавно выгнута, затылок округлый; куполообразная - лоб прямой или скошенный, теменная часть сильно выступает вверх, затылок уплощен; яйцевидная - лоб скошенный, теменная часть выступает умеренно, затылок выступает сильно; а в анфас: килевидная - теменная часть узкая, как бы сдавлена с боков и заострена вверх; уплощенная - теменная часть плоская (см.  рис. 3,  4).
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"Рис. 3. Форма головы (анфас)"
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"Рис. 4. Форма головы (профиль)"

 Особенности головы в целом определяются по наличию явных нарушений в привычных пропорциях. Например, голова очень малая (большая), затылок сильно выступающий (скошенный) и т.д.

 Последовательность описания анатомических (морфологических признаков частей головы человека следующая: лицо в целом, лоб, брови, глаза, нос, рот, скулы, подбородок, лобная линия роста волос, лысина, усы, борода, бакенбарды, ушные раковины в целом (завиток, противозавиток, козелок, контур, мочка).

 Лицо в целом описывается по высоте и ширине, элементам, форме анфас (общая конфигурация), по контуру и в профиль, полноте и особенностям.

 Высота лица определяется следующим образом: абсолютная - по величине расстояния от верхненосовой точки до подбородочной точки; относительная - по соотношению абсолютной высоты лица и его абсолютной ширины. Последняя определяется по величине расстояния между скуловыми или челюстными точками. Выбирается то расстояние, которое больше по величине.

 По соотношению высоты и ширины лица различают: среднее соотношение - высота лица равна наибольшей его ширине; большое (лицо "узкое", "удлиненное", "вытянутое") - его высота больше ширины; малое (лицо "широкое", "короткое"), когда высота меньше ширины.

 Лицо по форме анфас определяется путем сравнения его контура с известными геометрическими формами (см.  рис. 5).
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"Рис. 5. Формы лица"

 Чаще всего встречаются следующие формы:

 а) "круглое" - контур лица округлый, ширина и высота приблизительно равны;

 б) овальное - контур округлый, ширина лица заметно меньше его высоты;

 в) квадратное - углы нижней челюсти выражены, краевая линия подбородка не выступает или существенно не выступает, боковые контуры прямые и параллельные, ширина и высота лица приблизительно равны;

 г) прямоугольное - соотношение деталей лица на уровне скул равно ширине в области лба и нижней челюсти;

 д) треугольное - верхняя часть лица наиболее широкая, книзу лицо резко сужается и оканчивается заостренным подбородком;

 е) ромбовидное - ширина лица на уровне скул значительно больше ширины в области лба и нижней челюсти, подбородок треугольный;

 ж) двояковыпуклое - ширина лба на уровне височной области или скул значительно меньше ширины в области лба и нижней челюсти, подбородок широкий;

 з) трапециевидное - верхняя часть лица (лобная) наиболее широкая книзу, лицо плавно сужается и оканчивается прямоугольным или широким закругленным подбородком.

 Лоб описывается по высоте, ширине, контуру, величине, наклону (положению), величине лобных бугров и надбровных дуг, особенностям.

 Абсолютная высота лба определяется по величине расстояния между верхнелобной и верхненосовой точками лица; а относительная - сопоставлением абсолютной высоты лба с высотой лица: высокий - больше 1/3 этой высоты; средний - равен 1/3 высоты; низкий - меньше 1/3 высоты лица;

 Абсолютная ширина лба определяется по наименьшему расстоянию между лобными точками; а относительная - сопоставлением абсолютной ширины лба с шириной лица: узкий - меньше этой ширины; средний - совпадает с шириной лица; широкий - больше нее.

 Контур определяется в профиль по форме лба. Он бывает: прямой - линия лба близко к прямой; выпуклый - дугообразная линия лба, края которой направлены к затылку; вогнутый - дугообразная линия лба, края которой направлены вперед (к носу); волнистый, извилистый - выпукло-вогнутая линия лба.

 Наклон лба определяется в профиль и бывает: вертикальный - линия лба близка к вертикальной; отклоненный назад - линия лба не доходит до вертикали; наклоненный вперед - линия лба выступает за вертикаль.

 Величина лобных бугров определяется в профиль по степени выступания над поверхностью лба и глубиной вертикальной впадины между ними.

 Величина надбровных дуг определяется по выступанию над поверхностью лба. Особенности лба описываются по отклонениям его строения от нормы.

 Брови. Указывается их форма, положение, в том числе взаимное, высота, ширина, длина, густота, цвет и особенности.

 Форма определяется по конфигурации осевой линии. Брови бывают: прямые, дугообразные, извилистые, треугольные, ломаные. Положение (направление) определяется тем, как соотносятся линии бровей и зрачковая линия: горизонтальное - осевая линия бровей горизонтальна или отклонена от зрачковой линии не более чем на 5°; косовнутреннее - осевая линия бровей скошена к переносью; косонаружное - осевая линия скошена к вискам.

 По взаиморасположению брови бывают: близкорасставленные, среднерасставленные и далеко расставленные. Их высота определяется по положению относительно края глазной орбиты: низкие - расположены ниже края орбиты; средние - совпадают с краем орбиты; высокие - расположены выше края орбиты.

 По ширине брови бывают: узкие "тонкие", средние, широкие, а также расширяющиеся или сужающиеся к вискам. Длина определяется по соотношению длины видимой части брови и протяженности глазной щели. По этому параметру различают: короткие, средние и длинные.

 Густота определяется по степени покрытия кожи волосяным покровом, а особенности - по контуру, положению, густоте бровей, их длине и искусственному изменению.

 Глаза описываются по контуру глазной щели, длине, степени раскрытия, положению, выступанию глазных яблок в орбитах, виду внутренних углов, цвету, тону и особенностям (см.  рис. 6).
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"Рис. 6. Описание глаз"

 Контур глазной щели описывается при открытых глазах по очертанию свободных краев век с использованием геометрических и бытовых терминов: круглый, овальный, треугольный, щелевидный, "прищуренные глаза", сегментовидный, типа "ракетки", серповидный.

 Длина глазной щели определяется: абсолютная - по расстоянию между внутренним и наружным углами глаз; относительная - по соотношению абсолютной ширины глазной щели с шириной лица на этом уровне.

 Степень раскрытия глаза определяется по отношению ширины раскрытия к длине глазной щели. Положение определяется по наклону оси глазной щели относительно горизонтали. Выступание глазных яблок определяется по степени выступания из орбит следующими терминами: впалые, "запавшие"; выпуклые, "навыкате".

 Цвет, тон глаз определяется по окраске радужной оболочки (радужки). Темные тона: черные - зрачок и радужка почти неотличимы; темно-карие - темно-коричневые; светло-карие - светло-коричневые; желтые, зеленые. Смешанные тона: буро-желто-зеленые, серо-зеленые, серые и голубые с буро-желтым венчиком вокруг зрачка. Светлые тона: серые, серо-голубые, голубые, синие.

 По особенностям глаза бывают: широко расставленные, сближенные, близорукие или дальнозоркие, асимметричные и т.п.

 Ресницы, как правило, описываются по их выраженности при составлении словесного портрета женщин. У мужчин они рассматриваются как особенности и бывают: короткие, редкие или густые, бесцветные, с загнутыми концами, пушистые - с несколькими рядами роста; у женщин - подкрашенные, накладные, наклеенные, удлиненные.

 Веки описываются по положению подвижных кожных складок вокруг глаз, их форме и выраженности, косметическому оформлению и особенностям.

 Нос в целом описывается по длине, ширине, выступанию, положению основания и особенностям. Абсолютная длина определяется в профиль от самого глубокого места переносья до кончика носа; относительная - соотношением абсолютной длины и высоты лица. Различают: короткий нос - менее 1/3 высоты лица, средний - равен 1/3 этой высоты, длинный - более 1/3 высоты лица.

 Абсолютная ширина определяется по величине расстояния между крайними точками крыльев носа; а относительная - соотношением абсолютной ширины к длине носа, который бывает: узким, средним и широким.

 Выступание определяется в профиль по отстоянию кончика носа от его основания. Положение основания носа определяется в профиль: горизонтальное, опущенное, приподнятое.

 Особенности носа в целом описываются с учетом общего строения, цвета и патологии. Переносье описывается по глубине, ширине и особенностям строения.

 Контур спинки носа определяется в профиль относительно прямой линии, проведенной через наиболее выступающую точку на кончике носа и самую глубокую точку переносья. Различают: прямой, выпуклый, вогнутый и извилистый. Ее ширина определяется по величине расстояния между боковыми стенками носа. Особенности описываются следующим образом: горбатая спинка носа, искривленная, углубленная.

 Кончик носа описывается по форме, ширине, особенностям. Форма определяется в профиль путем сравнения линии контура носа с геометрическими фигурами и может быть: закругленная, заостренная, спрямленная и "тупая". Абсолютная ширина кончика определяется по величине расстояния между крыльями носа, а относительная - по отношению абсолютной ширины к ширине спинки носа. Он бывает: узкий, средний и широкий. Особенности описываются с учетом признаков заболеваний и отклонений по форме геометрических фигур.

 Крылья носа описываются по контуру нижних краев, высоте, положению и выраженности складки. Ноздри определяются в анфас по величине носовых отверстий, их контуру, положению осей и особенностям.

 Рот описывается по размеру, контуру ротовой щели, положению углов рта и особенностям. Размер (ширина) определяется по расстоянию между углами рта. Различается: малый, средний и большой. Контур ротовой щели определяется по геометрической характеристике линии смыкания краев губ. Положение углов рта может быть: горизонтальное - углы лежат на горизонтальной линии; приподнятое - углы приподняты над этой линией; опущенное - углы ниже горизонтальной линии.

 Губы описываются по выступанию, высоте верхней губы, ширине кайм губ, контуру каймы верхней губы, положению нижней губы, положению и выраженности подкаемных бороздок нижней губы, особенностям.

 Общее выступание губ определяется в профиль по величине отстояния от вертикали. Отмечается выступание губ относительно друг друга.

 Абсолютная ширина кайм губ определяется в анфас и бывает: малая (узкие, тонкие губы), средняя и большая. Относительная ширина кайм губ определяется как соотношение ширины каймы верхней и нижней губ: верхняя кайма шире нижней, нижняя кайма шире верхней, обе каймы одинаковые.

 Контур каймы верхней губы определяется анфас по ее конфигурации. Особенности описываются по цвету кайм (естественный, искусственный), особенностям строения, патологическим отклонениям.

 Зубы описываются по видимым при визуальном наблюдении признакам: величине, контуру зубного ряда, виду прикуса, дефектам, цвету эмали, особенностям.

 Величина определяется анфас по соотношению длины и ширины резцов: небольшие (мелкие) зубы - ширина больше высоты зубов, средние - ширина и высота зубов равны, большие - ширина зуба меньше его высоты. Контур зубного ряда определяется анфас по форме линии смыкания краев зубов и бывает: ровным и неровным.

 Вид прикуса определяется в профиль по положению резцов верхней и нижней челюстей при их смыкании. Прикус бывает: нормальный - при смыкании резцы верхней и нижней челюсти соединяются; открытый - при смыкании резцы верхней и нижней челюсти разъединены; мелкий - при смыкании резцы нижней челюсти выступают относительно резцов верхней челюсти; глубокий - при смыкании резцы верхней челюсти выступают относительно резцов нижней челюсти.

 Дефекты зубов определяются по особенностям строения и состоянию зубов. Отличаются: неровный режущий край резцов, отсутствие зубов, дефекты на эмали, наличие бороздок на ее поверхности, искусственные зубы - протезы: мостовидные, пластиночные, опирающиеся, изготовленные из различных материалов. Цвет эмали - белая, желтая, коричневая, пятнистая, с коричнево-черным налетом, зеленовато-синяя, черная.

 Особенности определяются по расположению зубов относительно продольной оси, друг друга, зубного ряда, прикуса. Отмечаются: кривые зубы, развернутые, выступающие, запавшие, косой прикус - часть зубов смыкается нормально, часть заходит друг за друга.

 Скулы (малые, средние, большие) описываются анфас по форме контура лица в височно-скуловой его части.

 Щеки описываются по форме: впалые, выпуклые; по особенностям, определяемым по состоянию и цвету поверхности щек.

 Подбородок описывается по высоте, ширине, выступанию, контуру и особенностям строения. Высота определяется анфас по соотношению с расстоянием от основания носа до самой выпуклой точки подбородка. Различается: малый, средний и большой подбородок.

 Ширина также определяется анфас: в сравнении с шириной лица. Подбородок бывает: узкий, средний и широкий, когда его ширина более 1/3 ширины лица. Выступание определяется в профиль по положению относительно условной вертикальной линии. Различают: прямой, выступающий и скошенный подбородок.

 Контур определяется анфас путем сравнения линии подбородка с очертаниями различных геометрических фигур: закругленный, треугольный (острый), прямоугольный (квадратный). Особенности описываются с учетом рельефа поверхности подбородка и патологических признаков.

 Ушные раковины в целом описываются по величине, положению, оттопыренности, форме и особенностям. По величине они бывают: малые, средние и большие, а по положению - вертикальные, скошенные назад и наклоненные вперед (см.  рис. 7).
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"Рис. 7. Описание ушных раковин"

 Оттопыренность определяется анфас и бывает: общая - весь свободный край ушной раковины удален от головы; верхняя - наиболее удалена верхняя часть (область завитка); нижняя - наиболее удалена нижняя часть ушной раковины (область мочки). Отсутствие оттопыренности отмечается тогда, когда ушные раковины прижаты к голове.

 Форма (контур) определяется в профиль по очертанию наружного края ушной раковины и бывает: круглая, овальная, прямоугольная, квадратная и треугольная. Особенности ушной раковины, ее завитка, противозавитка и мочки описываются с учетом асимметрии и деталей строения (см.  рис. 8).
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"Рис. 8. Описание особенностей ушных раковин"

 Кожа описывается по виду, состоянию, цвету и особенностям. Состояние определяют по чистоте и наличию возрастных болезненных изменений. Цвет кожи определяется по общему тону: светлый, желтый, красный и темный. Выделяются также особенности пигментации кожи. Отдельно отмечаются родинки: обычные - небольшого размера пятна или слегка возвышающиеся узелки от темно-красного до черно-бурого цвета; сосудистые (ангиомы) - точки, пятна различной формы от ярко-красного до сине-фиолетового цвета; соединительно-тканные (дерматофибромы) - узелки круглой или овальной формы размером от 1 до 5 мм, а также рубцы от повреждений и заболеваний, имеющие различную форму, цвет, размеры, глубину и плотность.

 Татуировки (рисунки и надписи на коже) различаются по цвету, виду штрихов, содержанию символом и текстов, положению, размерам и остаточным следам их удаления.

 Морщины и складки на коже лица описываются по их контуру, глубине, длине, положению относительно вертикали и горизонтали, местоположению, взаиморасположению и количеству.

 Волосяной покров в целом характеризуется жесткостью, густотой, формой и цветом. Жесткость определяется по толщине волос. Чем толще волос, тем он жестче. По жесткости волосы бывают: жесткие "толстые" и мягкие "тонкие". Светлые волосы, как правило, тоньше, а рыжие - толще темных. Очень тонкие "пушистые" волосы встречаются у детей и стариков. Густота определяется количеством волос на единицу площади кожи. Описывается как "густые волосы" или "редкие волосы". Форма определяется по степени изгиба стержней волос. Различаются: прямые, волнистые, кудрявые, "вьющиеся" и курчавые волосы. Цвет описывается общепринятыми терминами или сравнением с цветом широко известных объектов. Например, темноволосый - брюнет, светловолосый - блондин, темно-русый - шатен. По цвету волосы различают: темные - черные, "угольные", "черные как смоль", темно-каштановые, каштановые, темно-русые, русые с темным оттенком; светлые - светло-русые, русые со светлым оттенком, русые, светло-коричневые, с сероватым или желтоватым оттенком, белокурые, "пепельные", "соломенные"; рыжие - желтые, красно-желтого или темно-красного оттенка; седые - "белые", "серебристые", серые с желтизной, подсиненные; с проседью - седые пряди, полосы, группы седых волос, "сивые", темно-седые, темные с сединой; окрашенные; обесцвеченные (характерен белый или светло-желтый цвет без блеска).

 Волосяной покров головы описывается по длине волос, лобно-височной линии их роста, густоте, виду и состоянию, наличию и местоположению лысины, особенностям и прическе.

 Различают волосы: длинные - свыше 10 см (прикрывают шею) у мужчин, у женщин свыше 30 см (ниже плеч); средние - у мужчин менее 10, но более 2 см; у женщин волосы прикрывают шею; короткие - у мужчин до 2 см, у женщин они не закрывают полностью шею.

 Лобно-височная линия роста волос определяется по конфигурации границы волосяного покрова головы. Чаще всего встречается: дугообразная, извилистая, с мыском или м-образная, прямая и асимметричная.

 Густота волос определяется по степени покрытия кожи волосяным покровом. Волосы бывают: густые, плотно покрывают поверхность кожи; средней густоты; редкие, "жидкие" волосы - между волос сильно просвечивает кожа. По виду: сухие, жирные, "сальные", секущиеся, причесанные, непричесанные и др.

 Лысина описывается по отсутствию волос на отдельных участках головы. Она может быть: общая, лобная, теменная, лобно-теменная, макушечная, затылочная, височные залысины и плешины. Особенности волос заключаются в изменении цвета и ношении чужих или искусственных волос: подкрашенные, обесцвеченные, парик, шиньон и т.п.

 Прическа определяется по виду, длине волос, направлению зачеса лобно-теменной пряди, наличию пробора и его местоположению.

 Волосяной покров на лице: усы, борода, бакенбарды - описывается по форме, величине, положению и фасону. Отмечается наличие или отсутствие срастания усов и бороды, усов, бакенбардов и бороды, недоразвитие волос на лице у мужчин, наличие волос на лице у женщин. У мужчин различают "бритое" и "небритое" лицо.

 Затылок описывается по форме и положению. Форма определяется в профиль по линии затылка. Различают: круглый, плоский, прямой, вертикальный, скошенный, угловатый, выступающий затылок. Положение (наклоненное, вертикальное, выступающее) определяется в профиль относительно вертикали, проходящей через наиболее выступающую точку затылка.

 Шея описывается по высоте (длине), толщине, положению, поверхности кожи и особенностям. У женщин шея более тонкая и длинная, чем у мужчин, гортань выступает меньше и более округлая.

 Высота (длина) определяется по соотношению видимого участка шеи от линии плеч до подбородка с высотой лица (от точки переносья до крайней точки подбородка) следующим образом: короткая шея - меньше половины высоты лица; средняя - равна половине этой высоты; длинная - больше половины высоты лица.

 Толщина (худая, средняя, толстая) определяется анфас по отношению ширины видимого участка шеи в средней ее части к ширине лица на уровне углов нижней челюсти.

 Положение (прямое, вертикальное, наклоненное вперед и отклоненное назад) определяется в профиль по отклонению видимого участка шеи относительно вертикали. Особенности описываются по строению шеи, изменениям вида поверхности, патологическим признакам.

 Туловище описывается по длине и особенностям строения. Длина определяется анфас. Коротким считается туловище, когда оно заметно короче ног (обычно бывает у высокого человека); средним - примерно равно длине ног; длинным - заметно превышающее длину ног (обычно бывает у низкого человека). Описываются следующие части туловища: плечи, грудь, живот, спина, талия, таз, бедра.

 Плечи описываются по положению, выступанию, ширине и особенностям. Положение определяется анфас относительно горизонтали следующим образом: приподнятые плечи - средняя часть плеча выше относительно горизонтали; горизонтальные, прямые, ровные - совпадают с горизонталью; опущенные, покатые - середина плеча ниже относительно горизонтали. Выступание определяется в профиль относительно плоскости груди следующим образом: выступающие вперед плечи - их края выдаются за плоскость груди; отведенные назад - края плеч находятся в пределах плоскости груди. Ширина определяется анфас по соотношению между шириной плеч и шириной таза. Узкие плечи у мужчин равны ширине таза, у женщин они эже ширины таза на 2/3; средние - у мужчин больше ширины таза на 1/3, у женщин эже нее на 1/4; широкие - у мужчин больше ширины таза на 2/3, у женщин равны ей.

 Грудь описывается по форме, ширине грудной клетки и особенностям. Форма определяется в профиль и бывает: выпуклая; прямая, плоская; вогнутая, впалая. Ширина определяется анфас относительно ширины таза: узкая грудь - эже таза; средняя - равна его ширине; широкая - шире него. Особенности описываются с учетом деформации грудной клетки и развития молочных желез.

 Живот описывается по размеру (форме), определяемому в профиль, и по выступанию передней поверхности относительно плоскости грудной клетки. У женщин живот выступает больше, чем у мужчин.

 Спина описывается по форме, определяемой в профиль (прямая, выпуклая, сутулая). Ширина определяется сзади в соответствии с шириной плеч (узкая, средняя и широкая), а контур определяется со спины в соответствии с известными геометрическими фигурами (конический - боковые линии спины идут сверху вниз по сходящимся направлениям; трапециевидный - боковые линии спины идут сверху вниз по расходящимся направлениям; прямоугольный - боковые линии спины идут параллельно). Особенности описываются с учетом деформации спины.

 Талия описывается по положению, длине и ширине.

 Таз описывается по силуэту анфас в основном по его ширине на уровне тазобедренных суставов и бывает: узкий - у мужчин значительно меньше ширины плеч, у женщин - меньше нее; средний - у мужчин меньше, а у женщин - больше ширины плеч; широкий - у мужчин равен ширине плеч, у женщин - больше нее.

 Бедра описываются по силуэту анфас относительно ширины таза.

 Руки в целом описываются по длине, толщине и особенностям. Длина определяется относительно уровня, которого достигают опущенные руки с распрямленной кистью. Короткие руки - у мужчин достигают середины бедра, у женщин - его верха; средние - у мужчин достигают середины бедра, у женщин - верхней трети бедра; длинные - у мужчин достигают нижней трети бедра, у женщин - его середины. Толщина определяется с учетом костной основы и подкожной клетчатки.

 Кисти описываются по длине, ширине и особенностям.

 Ногти описываются по форме, рельефу и контуру ногтевой пластинки, ее длине, ширине, цвету, величине свободного края и особенностям.

 Ноги описываются по форме, длине, толщине и особенностям. Форма определяется анфас в положении стоя по контуру внутренних сторон их: прямые ноги - контуры незначительно расходятся в коленной части и нижней части голени; "о-образные", "колесом", "кривые" - контуры значительно расходятся по всей длине; "х-образные" - от коленей расходятся в стороны. Длина определяется по отношению к длине туловища: короткие ноги - короче длины туловища; средние - примерно равны ей; длинные - превышают длину туловища. Толщина определяется на вид. При описании отмечаются лишь очень тонкие или очень толстые ноги. Особенности описываются по строению, виду кожных покровов, развитию мышц, дефектам. Отдельно описываются стопы ног: по длине, ширине, положению, подъему и своду.

 § 3. Функциональные признаки, особые и броские приметы внешнего облика

 Функциональные (динамические) признаки тоже индивидуализируют человека, следовательно, имеют идентификационное значение.

 Наиболее ценными в данном аспекте являются: осанка, походка, артикуляция, жестикуляция, мимика, голос, речь. К функциональным могут быть отнесены и другие признаки, в частности излюбленное восклицание, манера поведения и привычки. Например, манера прикуривать, держать и курить сигарету (папиросу), здороваться, покашливать и другие устойчивые привычки, выработанные в течение жизни.

 Осанка определяется анфас и в профиль по соотношению осевой линии фигуры с условными вертикалью и горизонталью, как прямая, сутуловатая и сгорбленная. Осанку характеризует и привычное положение рук: спрятаны в карманах, лежат на бедрах, вдоль туловища, за спиной, скрещены на груди и т.д.

 Походка выражает особенности привычных движений тела человека при ходьбе. Описывается как тяжелая, легкая, медленная, быстрая, мотающаяся, раскачивающаяся, семенящая, подпрыгивающая, военная. В случае хромоты указывается, на какую ногу и как сильно человек хромает, пользуется ли палкой, костылями и др. Отмечается и своеобразие движений рук при ходьбе.

 Жестикуляция - комплекс движений при выражении каких-либо чувств. Обусловливается, как правило, желанием повысить выразительность речи привычными движениями головы или туловища, пожиманием плечами при разговоре и т.д.

 Мимика - это привычные движения мышц лица под влиянием чувств и мыслей человека. У одних людей она может быть развита очень сильно, у других - маловыразительна. Описывается следующим образом: хмурит брови; морщит лоб; закусывает губы; кривит рот; прищуривает глаза; смотрит исподлобья и др.

 Артикуляция - положение губ при произнесении звуков. Бывает: сильно выраженная - особенности положения губ хорошо заметны; слабо выраженная - особенности положения губ практически не заметны.

 Речь - манера человека говорить, в значительной степени зависящая от его психофизического состояния. При описании указываются следующие особенности речи: медленная, быстрая, спокойная, возбужденная, связанная, отрывистая, внятная, невнятная, с дефектами произношения (картавость, заикание и др.), наличие акцента, местного выговора и др.

 Голос различается по высоте, силе и тембру следующим образом: по высоте - низкий, средний, высокий; по силе - громкий, средний, тихий; по тембру - сопрано, дискант, тенор, альт, баритон, бас.

 Особыми приметами называются такие признаки внешности, которые не связаны с естественным анатомическим и функциональным развитием, а возникают как аномалии. Они бывают врожденными и приобретенными, в том числе по воле человека (татуировки, пластические операции). Отличаются редкой встречаемостью и высокой устойчивостью.

 К анатомическим особым приметам внешности человека относятся: горб, стойкие опухоли, следы оспы, родимые пятна, бородавки, рубцы и т.п. Особыми функциональными признаками являются: хромота, судорожное подергивание мускулов лица (тик), яркие дефекты речи и др.

 Броскими называются такие признаки, которые, во-первых, являются сравнительно редкими, во-вторых, легко обнаруживаются визуально, не требуют внимательного исследования внешности и, наконец, находятся на открытых частях тела. Броскими могут быть как анатомические, так и функциональные признаки.

 Особые и броские приметы описываются детально, чтобы можно было представить их мысленно по местонахождению, характеру, выраженности, размеру, форме и цвету.

 Татуировки описываются по содержанию рисунка и текста. Очень важно отметить точную локализацию примет на какой-либо части тела, лица.

 К числу сопутствующих признаков относят: одежду, головной убор, обувь, украшения и другие предметы. Все они не постоянны во времени и легко заменяются; однако, их особенности играют важную роль при описании внешности человека по методу словесного портрета. Это объясняется тем, что такого рода приметы лучше воспринимаются и сохраняются в памяти человека, чем, например, анатомические признаки внешности без броских особенностей и признаков.

 Кроме того, вещи человека помогают установить имидж их владельца, что, в свою очередь, способствует выявлению индивидуальных особенностей личности. Поэтому одежда и другие личные вещи должны быть описаны по возможности детально.

 Пример словесного описания внешности мужчины и женщины.

 Словесный портрет (полный):

 1. Пол: мужской

 2. Возраст: на вид 25-27 лет.

 3. Национальность: украинец.

 4. Рост: средний.

 5. Телосложение: среднее, упитанность - средняя.

 6. Голова: большая; затылок вертикальный; теменная часть - куполообразная.

 7. Волосы: средние, волнистые; по цвету - темно-русые; линия роста - дугообразная.

 8. Лицо: в анфас - овальное; в профиль - прямое; по степени полноты - среднее; по цвету кожи - белое.

 9. Лоб: средний, вертикальный; по форме - прямой.

 10. Брови: средние, по форме - прямые, горизонтальные.

 11. Глаза: малые, горизонтальные, сближенные; по цвету - серые.

 12. Нос: большой, широкий, спинка носа - прямая, основание - горизонтальное, кончик носа - заостренный. Выступание - среднее, глубина переносицы - средняя.

 13. Рот: средний; смыкание губ - волнистое; углы рта - горизонтальные.

 14. Губы: средние, выступание обеих губ.

 15. Подбородок: средний, по контуру - треугольный; по форме - острый; по положению - вертикальный, с ямкой.

 16. Зубы: среднего размера, частые, выступание одного нижнего зуба, нормальный прикус.

 17. Ушная раковина: малая, оттопыренность - общее прилегание, по форме - овальная. Мочка - большая, козелок - большой, противокозелок - сильно скошенный. Завиток - большой, противозавиток - выступающий.

 18. Шея: длинная.

 19. Плечи: широкие.

 20. Грудь: широкая.

 21. Спина: широкая.

 22. Руки: средней длины.

 23. Ноги: средней длины.

 24. Осанка: прямая. Голова наклонена вперед.

 25. Походка: быстрая, ровная.

 26. Жестикуляция: быстрая.

 27. Мимика: прищуривание.

 28. Голос: по тембру - баритон, по силе - средний.

 29. Речь: спокойная.

 30. Особые приметы: небольшой шрам на подбородке.

 31. Одежда: одет в черные джинсы, коричневый свитер, обут в коричневые ботинки.

 Словесный портрет (полный):

 1. Пол: женский.

 2. Возраст: на вид 27-30 лет.

 3. Национальность: русская.

 4. Рост: средний.

 5. Телосложение: среднее.

 6. Голова: средняя; затылок вертикальный; теменная часть - плоская.

 7. Волосы: средней длины, завиты на концах; по цвету - русые; линия роста волос - овальная.

 8. Лицо: в анфас - прямоугольное; по степени полноты - полное; по цвету кожи - белое.

 9. Лоб: средний.

 10. Брови: длинные, узкие, дугообразные, скошенные наружу. По положению - горизонтальные.

 10а. Ресницы: длинные, окрашены черной тушью.

 11. Глаза: малые, скошенные наружу; по цвету - зеленоватые.

 12. Нос: короткий, широкий, спинка носа - прямая, основание - слегка опущенное. Кончик носа - закруглен, выступание - малое, глубина переносицы - малая.

 13. Рот: малый; смыкание губ - волнистое. Углы рта - опущенные.

 14. Губы: по высоте - малые, ширина каймы губ - малая; окрашены помадой вишневого цвета.

 15. Подбородок: малый, по контуру - закругленный; по ширине - широкий, по выступанию - прямой.

 16. Зубы: мелкие, нормальный прикус.

 17. Ушная раковина: малая, оттопыренность - общая, по форме - круглая, мочка - отделенная.

 18. Шея: средней длины.

 19. Плечи: опущенные.

 20. Грудь: выступающая.

 21. Спина: широкая.

 22. Руки: средней длины.

 23. Ноги: средней длины.

 24. Осанка: прямая. Голова наклонена вперед.

 25. Походка: медленная.

 26. Жестикуляция: медленные движения головой при разговоре.

 27. Мимика: прищуривает глаза, имеет привычку в задумчивости пальцами рук касаться подбородка.

 28. Голос: по тембру - тенор, по силе - средний.

 29. Речь: спокойная.

 30. Одежда, украшения и другие приметы: одета в облегающее шерстяное однотонное платье темно-синего цвета, с большим отложным воротником и длинными, узкими вшивными рукавами. Полочки платья застегиваются на четыре пуговицы, длина застежки - до линии бедер. Обута в черные лаковые туфли на среднем каблуке, с застежкой.

 § 4. Источники информации о внешнем облике человека

 Ими являются описания неизвестного субъекта во время совершаемого им преступления или скрывающегося с места происшествия, полученные от свидетелей-очевидцев; протоколы допросов лиц, знавших устанавливаемого человека; фотоальбомы, фото- и видеотеки, аккумулирующие изображения лиц, склонных к совершению преступлений; субъективные портреты, составляемые со слов лиц, видевших или знавших разыскиваемого; документы криминалистической регистрации, архивные уголовные и личные дела арестованных и осужденных, содержащие данные о признаках внешности; опознавательные фотоснимки. Некоторую информацию о внешнем облике можно получить из рентгено- и флюорограмм, стоматологических карт, лечебной документации, содержащей, например, сведения о перенесенных хирургических операциях.

 К числу источников информации о признаках внешности, весьма полно ее отображающих, относятся фотоснимки и видеозаписи. Фотографии, прежде всего изготовленные по правилам сигналитической фотосъемки, традиционно используются в учетных системах: фотоальбомы, фототеки. Любительские и художественные фотоснимки нередко искажают существенные признаки, важные для воссоздания внешнего облика, особенно если они выполнены с техническими погрешностями (например, при недостаточном освещении) или отретушированы. Поэтому желательно иметь несколько фотоснимков, которые позволят составить адекватное представление о признаках внешности сфотографированного субъекта.

 Видеокадры наиболее пригодны для изучения динамических признаков внешности, которые не отображаются на фотоснимках. В то же время по видеозаписям не всегда удается достаточно полно выявить признаки элементов лица, особенно индивидуализирующие, если изображение мелкомасштабное или недостаточно резкое.

 Источниками информации о внешнем облике человека являются, кроме того, маски и слепки с погибших людей, используемые для установления их личности, а также графические и пластические реконструкции лица по черепу, выполняемые на основе методики, разработанной М.М. Герасимовым и его учениками. Методика заключается в наличии статистически установленных закономерных зависимостей между строением костей человеческого черепа, толщиной и формой покровных тканей головы и лица. Однако реконструкция не создает точного портрета покойного, в ней не отражаются многие признаки внешности, используемые в качестве идентификационных (например, строение ушных раковин, конфигурация каймы губ, форма кончика носа, контуры бровей, волосистой части головы и пр.), поэтому реконструкция является отображением субъективным, хотя ее основой служит такой объективный носитель информации о признаках внешности, как череп.

 Наиболее часто встречаются описания признаков внешности, применяемые в ходе раскрытия и расследования преступлений. Принято разграничивать описание, непосредственно фиксирующее воспринимаемые признаки и опосредованное, которое составляется со слов очевидца. И то, и другое должно быть упорядоченным, то есть базироваться на унифицированной терминологии. В его основе - метод словесного портрета, в соответствии с которым описание производится по определенным правилам.

 Описание построено на мысленном образе человека, которого наблюдал очевидец. Образ этот со временем утрачивает свою полноту, иногда искажается под влиянием условий его восприятия и сохранения. Такие описания часто имеются в протоколах допросов, причем в формулировках допрашиваемого, а не в терминах словесного портрета, которые не всегда понятны очевидцу. Поэтому при допросах, уточняя показания, полезно использовать наглядные пособия, представляющие собой комплекты фотоснимков людей с различной внешностью, а также схемы, иллюстрирующие части, детали одежды, обуви и носимых вещей. Упорядоченные описания обычно содержатся в регистрационно-учетных документах и даются в терминологии словесного портрета.

 Наглядное представление о признаках внешности, содержащихся в мысленном образе, позволяет сформировать так называемый субъективный портрет, под которым понимается изображение лица, в достаточной степени соответствующее представлению очевидца о внешности неизвестного с помощью специальных методик и необходимых технических средств. В современной криминалистической практике чаще других используются рисованные, рисованно-композиционные и фотокомпозиционные субъективные портреты.

 В качестве рисованных портретов используются штриховые и полутоновые рисунки лица, фигуры человека, создаваемые профессиональными художниками со слов свидетелей-очевидцев и потерпевших. Рисованно-композиционные портреты составляют из типизированных рисунков элементов лица, включенных в специальные комплекты. Рисунки элементов головы и лица (прически, брови, глаза, носы, губы, подбородки, ушные раковины, морщины и складки кожи, а также сопутствующие элементы (головные уборы и очки) изготовлены на прозрачных пленках (диапозитивах). Их изображения выбираются из комплекта и вносятся в портрет по указаниям очевидца. Фотокомпозиционные портреты монтируют из снимков конкретных лиц, не причастных к событию преступления, и из фрагментов этих снимков. В завершенном виде такие портреты выглядят как обычные фотоизображения.

 Развитие электронно-вычислительной техники, внедрение в криминалистическую практику персональных компьютеров позволило автоматизировать поиск изображений в комплектах и монтаж портретов. Разработаны специальные компьютерные системы, широко применяемые для изготовления субъективных портретов.

 § 5. Использование методики "словесного портрета" в оперативно-розыскной и следственной практике

 Знание методики "словесного портрета" обеспечивает возможность широкого использования в оперативно-розыскной и следственной практике данных о внешнем облике человека для своевременного розыска неизвестного преступника. При этом необходимо:

 1) собрать информацию и оценить признаки внешности преступника;

 2) составить словесный портрет;

 3) провести его розыск с использованием словесного портрета;

 4) подобрать лиц, среди которых будет предъявлен для опознания установленный человек;

 5) зафиксировать результаты в протоколе и оценить их, проверив достоверность и обоснованность.

 Сведения о внешности личности, полученные при допросе потерпевших и свидетелей, являются отправной точкой в его розыске. Они могут быть дополнены информацией из других источников: изучением вещественных доказательств, материалов уголовной регистрации, служебных документов, фотографических изображений, рентгеновских снимков, слепков лица умершего и др.

 Например, изучение следов и вещественных доказательств, обнаруженных на месте происшествия, иногда позволяет получить ценные сведения о внешности человека, который их оставил. Следы ног дают возможность предположить рост человека, его пол, физические недостатки и т.п. Орудия взлома позволяют судить о физической силе человека, его телосложении, профессии и т.д.

 Важной проблемой использования словесной информации о внешнем облике человека, полученной при допросе потерпевших и свидетелей, является оценка ее полноты и достоверности, в основе которой лежит анализ субъективных и объективных факторов.

 Сведения, на основе которых анализируются субъективные и объективные факторы, влияющие на качество полученной информации, устанавливаются при ознакомлении с обстоятельствами дела и предварительном допросе опознающего. В процессе допроса устанавливаются: обстоятельства, предшествующие событию; условия непосредственного восприятия события; признаки внешности устанавливаемой личности, запечатленные в памяти опознающего; обстоятельства, имевшие место после восприятия человека до момента допроса; добровольность участия допрашиваемого в производстве следственного действия. Все перечисленные факторы обусловливают содержание тактических приемов подготовки и проведения опознания устанавливаемой личности.

 Субъективные факторы предопределяются совокупностью характеристик, связанных с конкретной личностью: социальное положение, личные качества, поведение, физическое и психическое здоровье и другие индивидуальные особенности. Получение данных о социальном статусе известного лица, как правило, не составляет большой сложности, но бывает полезным при оценке его показаний. Например, профессия может способствовать восприятию внешности другого человека. Так, портной лучше воспринимает пропорции тела и одежду; спортсмен - физические данные человека (рост, телосложение, осанку).

 Данные о возрасте очевидца могут облегчить оценку надежности информации о возрасте разыскиваемого субъекта, так как выявлена следующая закономерность: чаще всего человек правильнее определяет возраст своих сверстников и тех, кто моложе. В отношении людей старшего возраста, особенно достигших преклонных лет, нередко допускаются ошибки.

 Оценка личностных качеств очевидца или потерпевшего может быть получена непосредственно из их ответов на вопросы следователя, со слов знакомых им лиц, а также из поведения во время допроса.

 Замечено, что показания свидетеля об обстоятельствах происшествия более точные, чем показания потерпевшего, хотя могут быть менее полными. Это объясняется различием в психологическом состоянии, в котором они находились в момент события. Поэтому всегда важен учет психических особенностей человека, от которого получена информация. Имеются в виду характер, темперамент, внимание, наблюдательность, память, воображение и др. Происходящие события каждым человеком воспринимаются по-разному - такими, как он их видит. Среди психических особенностей личности важное место занимает темперамент, предопределяющий поведение человека.

 Важной характеристикой, определяющей мыслительные способности человека, является интеллект, так как воспринимаемая человеком информация находится в прямой зависимости от его интеллектуальных возможностей. Уровень интеллекта человека предопределяет его способность изложить ту или иную информацию. Нередки случаи, когда человек запомнил внешность другого человека, но не может описать ее из-за бедности словарного запаса, хотя при просмотре иллюстративного материала точно указывает на запомнившиеся ему признаки.

 При общении с человеком оценить уровень его интеллекта можно по следующим критериям:

 1) наличие системности в изложении;

 2) глубина анализа происшедшего события;

 3) обоснованность выводов и отсутствие в них примитивности;

 4) отсутствие противоречий собственных посылок, на которых первоначально строилась цепочка собственных суждений, необоснованных категорических утверждений, явно абсурдных заключений и выводов;

 5) способность понять переносный смысл шуток и пословиц;

 6) отсутствие чрезмерной обидчивости по незначительным поводам.

 Наладить контакт в общении, понять допрашиваемого помогает знание языка жестов, мимики и телодвижений. Лицо, походка, жесты, тон речи - вспомогательный материал для изучения личности. Их особенность состоит в том, что они проявляются под действием импульсов подсознания. Невозможность подделки этих импульсов нередко позволяет доверять этому языку больше, чем привычному средству общения.

 Объективные факторы связаны с условиями внешней среды и также, как субъективные факторы, оказывают влияние на полноту восприятия и достоверность информации о внешнем облике человека. Суть влияния этой группы факторов на качество полученной в ходе оперативных и следственных действий информации отражает другое их название - "факторы окружающей среды". Учет влияния факторов внешней среды дает следователю возможность установить, в состоянии ли был человек видеть какой-то конкретный элемент внешности человека в этих условиях, на основании чего сделать вывод о реальности выделенных им признаков.

 Максимальное влияние оказывают следующие объективные факторы: место, время и продолжительность наблюдения; расстояние от наблюдателя до объекта наблюдения; динамические характеристики наблюдателя и объекта. Учет каждого из них способствует качественной оценке информации, получаемой в ходе следственных и оперативных действий. Например, установив, с какого расстояния наблюдался неизвестный человек, следователь может определить возможную степень детализации его внешнего облика. Известна следующая зависимость: с расстояния 1 км различимы лишь общие контуры фигуры человека; кроме того, искажаются ее размеры и цвет одежды; лицо и его отдельные элементы различаются лишь с расстояния 60 м.

 Определение точного времени события помогает выяснить условия освещенности. Если оно было искусственное, то следует учесть, что в этих условиях черты лица выглядят менее рельефными. Направленное освещение сглаживает затемненные элементы внешности.

 Человек чаще всего запоминает рост, цвет глаз, волосы, нос, брови, особенности телосложения, но в конечном счете у него возникает целостный образ, который и запечатлевается в его памяти. Однако мысленный образ человека с течением времени утрачивает ясность и полноту. Очевидно, что выяснение величины промежутка времени между днем наблюдения и моментом допроса весьма важно при оценке словесного описания. Наряду с учетом степени искажения информации по истечении времени выясняется степень влияния на нее мнения других людей.

 Важным моментом составления словесного портрета неизвестной личности является определение уровня его оптимальной детализации. Излишняя детализация нередко вносит в описание внешности элементы домысла. Существует такой уровень детализации, за которым дальнейшее уточнение элементов внешности становится нецелесообразным, поскольку уже установлен комплекс индивидуализирующих признаков, позволяющих идентифицировать личность.

 Свидетели и очевидцы описывают внешность устанавливаемой личности, пользуясь общежитейскими терминами, причем не всегда точными и ясными. Многое из того, что имеет существенное значение для идентификации, они могут упустить. Следователь может помочь допрашиваемому более подробно описать признаки внешности. Вопросы при этом не должны быть наводящими. Желательно придерживаться терминологии "словесного портрета". Однако если допрашиваемый не знаком с этой терминологией и употребляет другие наименования признаков внешности, их следует сохранить в описании, поскольку замена этих наименований специальными терминами может исказить показания.

 В некоторых случаях словесный портрет, составленный очевидцем, отличается от скорректированного с учетом результатов анализа субъективных и объективных факторов. В этой ситуации целесообразно оставить оба варианта словесного портрета для последующего использования в розыске.

 Показания свидетеля о внешности неизвестного преступника фиксируются в протоколе. Полнота, тщательность и точность описания создают надежную идентификационную основу для установления тождества личности. Если получены только "общие" или "средние" данные о признаках внешности, то отождествление практически невозможно.

 При розыске скрывшихся преступников и без вести пропавших лиц словесный портрет используется для подготовки информационно-розыскных ориентировок с описанием признаков внешности, характеристикой "особых примет" в строении тела и лица и "броских" динамических особенностей. Это дает возможность сотрудникам, осуществляющим розыск, создать и прочно удержать в памяти мысленный образ разыскиваемого.

 Эффективное применение методики "словесного портрета" достигается периодическим обращением к составленным ранее словесным портретам, своевременным их изменением и дополнением, постоянным использованием в криминалистической деятельности.

 § 6. Фотопортретная экспертиза

 Возможности фотопортретной экспертизы базируются на общих положениях теории криминалистической идентификации, данных анатомии и морфологии человека, антропологии, судебной фотографии, судебной медицины, а также математики и кибернетики. Успех экспертного установления личности по фотоснимкам в значительной мере зависит от тщательности подготовки соответствующих материалов. Положительные результаты экспертизы предопределяют высококачественные снимки, снятые с небольшим разрывом во времени и в сходных условиях (поза человека, освещение, состояние отдельных элементов внешности). Другими словами, сравниваемые снимки должны быть сопоставимыми.

 На разрешение фотопортретной экспертизы обычно ставят вопрос: одно и то же или разные лица изображены на представленных фотоснимках. Фотопортретная экспертиза относится к наиболее сложным родам экспертизы, поэтому проводится, как правило, с помощью комплекса методов: сравнительных, измерительных, графических, математических и кибернетических. Они обеспечивают всесторонний анализ не только качественных, но и количественных характеристик признаков внешности лиц, интересующих следствие.

 В фотопортретной экспертизе сравнительный метод реализуется такими техническими приемами, как сопоставление, совмещение, наложение, и их модификациями. При сопоставлении изображений в определенной последовательности анализируются и оцениваются признаки внешности, например, головы, лица, лба, носа, глаз, ушей и т.д. Одинаковые признаки внешности и особые приметы отмечаются стрелками, а наиболее значимые еще и обводятся. Разновидностью этого приема является сопоставление изображений, на которые наносят должным образом сориентированные квадратные сетки. Если признаки, выявленные на сравниваемых изображениях, совпадают не только по форме, размерам, положению, но и размещаются в одних и тех же квадратах, то наглядность и убедительность вывода о тождестве усиливаются. Здесь происходит так называемое пространственное сопоставление признаков внешности.

 Используется несколько вариантов совмещения сравниваемых изображений, приведенных к одному масштабу, по двум взаимно неподвижным признакам внешности. Левую половину одного снимка, разрезанного по срединной линии лица, совмещают с правой половиной другого. На одном из сравниваемых снимков производят несколько фигурных вырезов таким образом, чтобы на этой линии было максимальное количество признаков внешности (в том числе и редко встречающихся). Затем данный снимок совмещают с другим. Если изображения на сравниваемых снимках по ряду признаков совпадут, то на них запечатлено одно и то же лицо.

 Процесс исследования облегчает и объективизирует использование телевизионной техники. На телеэкране можно не только последовательно совмещать отдельные комплексы признаков по заданной линии, но и добиться их полного наложения. Для большей наглядности и убедительности совмещение с наложением производится в различных условных цветах. Результаты исследования легко зафиксировать фотографически прямо с экрана телевизора.

 В фотопортретной экспертизе широко практикуются измерительные методы исследования, например, угловых величин между отдельными анатомическими точками. Их измеряют с помощью обычного или специального кругового транспортира, а результаты приводят в абсолютных значениях.

 Если на экспертизу представлены снимки лиц, сфотографированных в одном ракурсе (положении головы относительно фокальной плоскости объектива), применяются графические построения. На сравниваемых снимках определяются наиболее характерные одноименные признаки, которые соединяются прямыми линиями. При этом образуются треугольники, ромбы, трапеции и другие геометрические фигуры, равенство (или подобие) которых служит дополнительным свидетельством идентичности лица, запечатленного на снимках.

 Совершенствованию методов фотопортретной идентификации способствует математическая обработка изображений головы и лица человека. Для этого выбираются основные антропометрические точки, например внутренние и внешние углы глаз, основание носа. Эти точки стабильны и служат исходными для различных геометрических построений, измерений и расчетов, в частности для определения относительных размеров частей лица на сравниваемых изображениях. Взаимное положение антропометрических точек устанавливается измерением, расстояния между ними преобразовываются в сравниваемые математические модели.

 Статистические критерии значимости различных признаков внешности, достаточности совпадения их определенных комплексов для решения вопроса о тождестве базируются на частоте их встречаемости и математических расчетах с использованием теории вероятностей. Имеется специальная таблица идентификационной значимости качественных признаков внешности. Для надежного вывода о тождестве лица, запечатленного на сравниваемых фотоснимках, суммарная значимость совпадающих признаков внешности должна составлять 6-8 единиц.

 При проведении экспертного отождествления личности хорошо зарекомендовала себя компьютерная техника. Аппаратно-программный комплекс по обработке изображений реализует в ручном и автоматическом режимах все операции, используемые в портретной экспертизе.

 При идентификации неопознанного трупа исследуемым объектом служат его фотоснимки, а образцом для сравнивания - фотография разыскиваемого лица. Также отождествление значительно сложнее исследования фотоснимков живых лиц, хотя применяются одни и те же методы. Посмертные гнилостные явления, умышленные действия преступника по изменению внешности потерпевшего, отступления от правил при фотографировании могут послужить основанием для отказа в решении идентификационной задачи.

 К объектам фотопортретной экспертизы относятся также человеческие черепа и изображения костей на рентгеновских снимках. Сравнительное исследование черепа и лица, запечатленного на прижизненных снимках, производится путем непосредственного сопоставления. Сравниваются также описания (схемы, рисунки) признаков внешности сфотографированного и тех, которые восстановлены на основе анализа строения черепа. Если принадлежность черепа лицу, представленному на снимках, не исключается, прибегают к фотоаппликациям (фотосовмещение, фотоналожение, суперпозиция и пр.). Для этого с исследуемых объектов по специальным правилам изготавливают одномасштабные диапозитивы. Чтобы закрепить череп и придать ему нужный ракурс при съемке, имеется специальное устройство. Вывод о тождестве или различии зависит от степени совпадения черт внешности с учетом корреляции костной основы и мягких тканей.

 Разработана и в последние годы применяется на практике методика совмещения изображения черепа и фотоснимка на экране персонального компьютера. Полученные результаты фиксируются с помощью принтера.

 В процессе исследования объектов фотопортретной экспертизы и оценки ее результатов эксперт учитывает условия получения изображений и те изменения, которые могли исказить признаки внешности. После раздельного анализа выявленные совпадения и различия оцениваются как по каждому признаку, так и по их совокупности.

 В исследовательской части экспертного заключения описываются методы сравнительного анализа и полученные результаты. Заключение сопровождается соответствующим наглядно-иллюстративным материалом. Для однозначного понимания выявленных признаков используется специальная формализованная терминология.

 § 7. Отождествление человека по генетическим признакам

 Генетика все активнее раскрывает тонкие и сложные механизмы передачи наследственной информации, расширяя в том числе арсенал криминалистических методов отождествления личности.

 Чтобы лучше понять, что собой представляют характеристические участки генов и как они могут быть использованы в целях отождествления, необходимо рассмотреть некоторые важные сведения о генотипе человека и структуре молекулы ДНК.

 Согласно современным данным генотип человека состоит из сорока тысяч генов, семидесяти их ассоциаций и семи основных блоков. Каждый ген (а их насчитывается от 30 до 100 тысяч), располагается в хромосомных парах. Одна ее половина переходит от отца, другая - от матери, и обе передают потомку соответствующие наследственные характеристики. Генное наследование идет как бы по принципу калейдоскопа: в какую "картинку" сложатся многочисленные составляющие, несущие наследственные черты. Вариантов - бесчисленное множество, причем важно не только качество участвующих ассоциаций и блоков, но и уровень их совместимости: какие и как между собой соединятся.

 Генум индивида - это совокупность генов, полный набор "инструкций" по формированию человеческого индивида. Зашифрованные в геноме "инструкции" предопределяют как внешние признаки человека (рост, комплекция, форма лица, разрез глаз, цвет волос и т.д.), так и интеллект, восприимчивость к болезням, продолжительность жизни. Генетический "паспорт" человека состоит из 3 миллиардов знаков, а каждый отдельный ген содержит от 10 до 150 тысяч кодовых "букв".

 ДНК (дезоксирибонуклеиновая кислота) - огромная молекула, находящаяся в ядрах человеческих клеток в форме 46 отдельных нитей, каждая из которых свернута в клубок, называемый хромосомой. ДНК сложена в двойную спираль, похожую на скрученную веревочную лестницу, боковые стороны которой состоят из сахаров и фосфатов. Их плотно соединяют "перекладины", которые называются парами оснований, поскольку состоят из двух химических соединений азотистых оснований.

 Каждое из оснований представляет букву в генетическом коде. Трехбуквенные "слова", которые нуклеотиды образуют последовательно вдоль каждой стороны "лестницы", - это инструкции для клетки о том, как собирать аминокислоты в белки, необходимые для жизнедеятельности организма. Каждое полное "предложение" в ДНК - это ген, обособленный сегмент ее нити, который ответствен за организацию синтеза специфического белка, например для зрачка, мышцы, кости.

 Вдоль молекулы ДНК располагаются последовательности оснований, которые повторяются несколько раз. Эти последовательности расположены в так называемых нитронах - частях генов, не несущих полезной информации. Состоят они из нуклеотидов, повторяющихся от 3 до 30 раз и распределенных по всей длине ДНК. У человека можно найти одинаковую последовательность нуклеотидов, повторенную 5 раз в одном месте, потом 14 раз в другом, потом 21 раз в третьем. У другого субъекта эти последовательности будут состоять из другого числа нуклеотидов и займут другие участки ДНК.

 Создатель генотипоскопической экспертизы, английский ученый-биолог А. Джеффрис в 1983 г. выявил наличие в молекулах ДНК этих участков, характерных для каждого индивидуума, и разработал пути практического использования данного феномена в криминалистике. Он доказал, что у всех людей разное число таких участков, именуемых мини-сателлитами ДНК. Различно и отношение их длин: у некоторых много длинных и мало коротких, у других много средних и мало длинных. Наконец, внутри каждой последовательности имеется разное число нуклеидов. Поэтому набирается более чем достаточное количество генетических элементов для создания метода идентификации человека по строению его ДНК.

 Мини-сателлит ДНК представляет ее мутацию (отклонение от нормы). В отличие от большинства других мутаций, встречающихся сравнительно редко, мини-сателлит оказался присущим геномам всех живых существ. В каждом человеческом геноме в среднем до двух десятков таких мутаций, расположенных на разных хромосомах. В совокупности они образуют набор мини-сателлитов ДНК, различающихся по длине и месту локализации. Вероятность того, чтобы два субъекта имели одинаковое число мини-сателлитов, идентичное распределение их длин и абсолютно одинаковую их последовательность, практически равна нулю. Исключение составляют однояйцевые близнецы, которые генетически идентичны друг другу.

 Методика генноидентификационного исследования состоит в следующем. Молекулы ДНК, выделенные из каких-либо клеток человека (кровь, сперма, волосы, кусочки кожи и т.п.), распределяют в четыре пробирки. В каждую пробирку добавляют так называемый рестрикционный фермент. Он разрушает одно из четырех азотистых оснований, разрывая цепь ДНК там, где это основание находится. В результате ДНК расщепляется на ферменты, заключающие целые мини-сателлиты.

 Затем производится вторая операция - сортировка получившихся фрагментов по их размерам. ДНК, обработанная ферментом, переносится из каждой пробирки на пластинку, покрытую гелем. Для перемещения фрагментов ДНК через это желеобразное вещество применяется электрофорез - метод, основанный на различии в подвижности частиц под воздействием электрического поля. Маленькие фрагменты перемещаются быстрее, чем крупные. Мини-сателлиты выделяются с помощью специальных "зондов" - сочетаний десяти нуклеидов. "Зонды" радиоактивны, а потому засвечивают светочувствительную пластинку и образуют на ней темные, разные по толщине и положению полосы в соответствии с числом мини-сателлитов, фиксированных в том или ином месте. Расположение этих полосок - электрофореграмма - соответствует порядку, в котором расположены основания в первоначальной цепи ДНК. Общее число различающихся полос на электрофореграмме у двух неродственных между собой людей - не менее 10.

 Метод высокочувствителен. Анализ можно произвести на очень малом количестве биологического материала - достаточно капельки крови или стержня одного волоса. Если имеющееся в распоряжении эксперта количество ДНК слишком незначительно, чтобы сразу произвести исследование (например, всего одна волосяная "луковица"), то применяется множительный "аппарат" в виде специальных ферментов, которые "репродуцируют" или амплифицируют (накапливают) ДНК. После амплификации и клонирования становится возможным проведение необходимых генотипоскопических анализов.

 У одного и того же человека во всех клетках любых его органов - сердца, легких, печени, крови, мозга, кожи и др. - мини-сателлитные участки ДНК абсолютно одинаковы. Более того, человек со временем стареет; возраст, болезни, жизненные невзгоды могут до неузнаваемости изменить его лицо, фигуру. Однако каждая клетка его организма, начиная с периода внутриутробного развития и даже после смерти, будет сохранять свой неизменный вид индивидуальных компонентов ДНК.

 В некоторых случаях электрофореграммы ДНК могут оказаться единственным средством, позволяющим идентифицировать личность. Наследственную информацию в клетках организма ни стереть, ни изменить невозможно.

 Однако биологические ткани, находящиеся вне организма, подвержены изменениям, а ДНК - деградации вследствие гнилостных процессов. Поэтому обеспечение правильного хранения биологических объектов имеет для генотипоскопической экспертизы очень важное значение. Такие объекты подлежат консервации в виде сухих пятен, сохраняемых при комнатной температуре. Еще лучше поместить их хотя бы в обычный морозильник, обеспечивающий температуру до - 10°С. Здесь биологические объекты могут храниться весьма продолжительное время.

 Первое генотипоскопическое исследование было проведено в России в 1988 г. по делу об убийстве. Позднее генотипоскопический анализ проводился для установления личности военнослужащих, погибших во время боевых действий в Чеченской республике, для идентификации останков членов царской семьи, обнаруженных под Екатеринбургом, и в ряде других случаев.

 Наиболее часто отождествление по генетическим признакам используется для установления отцовства и материнства по делам о кражах и подмене детей. Наследуя особенности генофондов отца и матери, ребенок может быть внешне на них совершенно не похож. Однако электрофореграмма всегда выявит генетические заимствования, ибо представляет комбинацию генетических "портретов" родителей. На сегодняшний день это самый надежный способ определения кровного родства.

 Разработка основ генотипоскопической экспертизы британскими учеными предопределила ее наиболее быстрое развитие именно в Англии. По отношению же к другим государствам это обстоятельство стало сдерживающим фактором из-за монопольного владения Великобританией "пробой Джеффриса" - веществом, играющим ключевую роль в процессе выделения гипервариабельных мини-сателлитов ДНК. В начале 90-х гг. ситуация изменилась к лучшему. Группы российских и бельгийских ученых, параллельно и независимо друг от друга, вышли на новую технологию генотипоскопического анализа. Она основана на применении к ДНК бактериофага М-13 - препарата, давно используемого генетиками и имеющегося в любой специализированной лаборатории.

 И тем не менее генотипоскопический анализ пока довольно редко применяется отечественными следственными органами ввиду высокой стоимости и отсутствия на местах необходимых реактивов и оборудования. В этой связи заслуживают более широкого распространения судебно-биологические экспертизы, проводимые по методу изоферментных исследований сывороточных белков человека. Позволяя определить фенотип белков, содержащихся в крови, сперме и некоторых других органических выделениях, метод устанавливает происхождение исследуемого объекта и в тех случаях, когда группы крови потерпевшего и подозреваемого совпадают. Эта экспертиза позволяет решать во многом те же задачи, что и генотипоскопическая, при стоимости исследований в 5-6 раз меньшей.

 Английские криминалисты уже использовали кровяные пятна четырехлетней давности, а по пятнам двухлетней давности производится уверенное отождествление преступников. Скотланд-Ярд генетически регистрирует всех освобождающихся из тюрем, а ФБР ставит вопрос о всеобщей генетической регистрации населения США. В отношении военных и государственных служащих такая работа уже проводится. В память американских компьютеров, действующих на лазерных дисках и обслуживающих органы полиции, заложены электрофореграммы, позволяющие безошибочно отождествить личность по генетическим признакам.

 В Российской Федерации по всем делам об умышленных убийствах при обнаружении хорошо сохранившихся пятен крови и спермы рекомендовано безотлагательно направлять их образца в лаборатории г. Москвы для создания банка данных ДНК и последующего сравнения с биологичсекими выделениями лиц, заподозренных в совершении этих преступлений.

 Такой подход необходим, поскольку генотипоскопический анализ открывает новые возможности в отождествлении лиц, подозреваемых в совершении изнасилований, убийств, связанных с расчленением и сокрытием трупа, краже детей в целях вымогательства, торговле внутренними человеческими органами и др. Когда затруднительно установить принадлежность обнаруженных частей к одному трупу и при расследовании так называемых "убийств без трупа" можно взять для анализа образцы ДНК у близких родственников потерпевшего. Высокая чувствительность метода позволяет использовать его и для определения источника происхождения микрообъектов биологической природы (в частности, диатомовых водорослей, микрофлоры полости рта, влагалища и др.).
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