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Міжнародне судочинство / Кол.авт.; За заг. ред. акад. НАН України Ю.С.Шемшученка. – К.:ТОВ «Видавництво «Юридична думка»», 2009. – 260 с. 
Дане видання має за мету інформувати як широкі кола населення, так і фахівців у галузі правознавства про систему міжнародного судоустрою та судочинства. Ці питання набувають дедалі важливішого значення у зв’язку з постійною тенденцією до збільшення звернень держав, фізичних та юридичний осіб до різних міжнародних судових та арбітражних інституцій.

У книзі міститься інформація про історію створення, структуру, компетенцію та основні принципи діяльності Міжнародного суду ООН, Постійної палати третейського суду, Європейського суду з прав людини, Суду Європейських співтовариств, Суду з примирення та арбітражу Організації з безпеки та співробітництва в Європі, Міжнародного трибуналу з  морського права, Міжнародного кримінального суду та Трибуналу по Руанді та колишній Югославії, Економічного суду СНД, Міжнародного центра по врегулюванню інвестиційних спорів Міжнародного арбітражного суду Міжнародної торгової палати, Лондонського міжнародного третейського суду, Арбітражного інституту Торгової палати м. Стокгольма , Міжнародного арбітражного суду і Морської арбітражної комісії при Торгово-промисловій палаті України, Міжнародного морського і річкового арбітражного суду при Міжнародній асоціації судновласників Чорноморського басейну. Автори збірника також розмістили інформацію про систему розв’язання спорів у рамках  Світової організації  міжнародних спорів економічного характеру. Характерною рисою даного видання є те, що автори розглядають правовий статус та основні форми діяльності не лише тих міжнародних судових органів, які були створені на міждержавній основі, а й міжнародних комерційних арбітражі, основною функцією яких є вирішення приватно приватних спорів.

На нашу думку, дана книга є дуже корисною у сфері кримінального права. Вона підходить для роботи як студентам, так і кваліфікованим спеціалістам  у цій галузі.
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Міжнародний цивільний процес України: Навчальний посібник. Практикум : За ред.. доктора юридичних наук, професора С.Я.Фурси. –К.:Видавець Фурса С.Я.: КНТ, 2010. - 328 с. – (Серія «процесуальні науки»)  

Дана книга є складовою підручника «Цивільний процес України: Академічний курс».

Автори поставили собі за мету створити підручник, який стане у пригоді студентам з метою опанування такої складної, але досить цікавої і з теоретичного,  і з  практичного боку дисципліни, як міжнародний цивільний процес.

У даній книзі розкривається теорія  міжнародного цивільного процесу в Україні як самостійної галузі, його предмет, метод та система, принципи міжнародного цивільного процесу, тобто закріплені в нормах міжнародного цивільного процесуального права ідеї і погляди народу на завдання і мету правосуддя в цивільних справах з іноземним елементом, організаційну його побудову і процесуальну діяльність та процесуально-правове становище учасників процесу. Всі принципи між собою взаємопов’язані і в сукупності складають систему. 

На нашу думку, у книзі досить ретельно виписано питання міжнародної підсудності (юрисдикції) з цивільних справ, цивільного процесуального становища іноземців, осіб без громадянства, іноземних підприємств і організацій, іноземної держави та її дипломатичних представників, міжнародних (міждержавних) організацій, судових доказів у цивільних справах з іноземною особою, порядку встановлення змісту іноземного закону, що підлягає застосуванню , щодо іноземних судових доручень, визнання та виконання (зокрема й примусового) іноземних судових рішень з цивільних справ. 
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Юрисдикція міжнародних судів і трибуналів: Моногр. – Одеса: Фенікс, 2006. – 223с.
Міжнародна кримінальна юрисдикція є порівняно новим правовим явищем, що вторглося в систему кримінального правосуддя, яке складалося століттями. Вирішення проблем співіснування міжнародної і національних кримінальних юрисдикцій, визначення їхніх меж і принципів взаємодії – одне з найбільш складних і актуальних завдань сучасної юридичної науки.

Сьогодні, у понад 40 країнах відбуваються збройні конфлікти, різні війни. Які супроводжуються злочинами жорстокості й цинізму. Зусиллям із запобігання військовим злочинам, злочинам проти ляд юності й геноциду та руйнування переважаючої культури безкарності в ситуаціях збройного конфлікту значною мірою сприяли створення і діяльність Міжнародного трибуналу для судового переслідування осіб, відповідальних за серйозні порушення міжнародного гуманітарного права, а також Спеціального суду для судового переслідування осіб, що несуть найбільшу відповідальність за серйозні порушення міжнародного гуманітарного права.

Теорії кримінальної юрисдикції, що стали доктринальною підставою сучасної концепції міжнародної  кримінальної юрисдикції, розробляли відомі вчені ХХ століття – Бульмеринк, Гамакер, Захаров, Комаровський, Фон – Моль і інші фахівці у сфері міжнародного і кримінального права.

Великий внесок у розвиток міжнародної кримінальної юрисдикції внесли багато які вчені, що присвятили її реалізації свої наукові статті й практичну діяльність, такі як Амбос, Арбур, Кафліш, Сезаре,  Зімерман та багато інших.

У радянській юриспруденції теорію міжнародної кримінальної відповідальності розвивали праці Алексєєва, Іванової, Ромашкіна, Пустогарова та інших вчених.

Слід зазначити, що сьогодні більш ніж будь-коли відчувається гостра потреба у функціонуванні судових органів, що мають міжнародну кримінальну  юрисдикцію. Міжнародна юстиція допомагає перервати нескінченний цикл помсти і насильства. Вона здатна сприяти тому, щоб міжнародні злочини не залишалися безкарними, і по можливості , запобігались чи невідкладно припинялися.

Книга присвячена дослідженню генезису, доктринальних підстав, юридичної природи, змісту й умов здійснення юрисдикції міжнародних кримінальних судів і трибуналів, виявленню основних тенденцій і оптимального механізму її розвитку. Розглядається юрисдикція Нюрнберзького і токійського трибуналів, міжнародних трибуналів по колишній Югославії і по Руанді, Спеціального суду по Сьєрра – Леоне, постійного Міжнародного кримінального суду.

Ознайомившись з підручником, виявили, що дана книга підходить для юристів, які спеціалізуються у сфері міжнародного права, кримінального права та кримінальної юстиції, політологів, студентів та викладачів юридичних вищих навчальних закладів.
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Ювенальна юстиція і ювенальні суди в українському судочинстві: навчальний посібник, - К.: Одеса, 2006. – 243 с.
Конституційний статус України як правової соціальної держави покладає на неї серйозні обов’язки у сфері захисту прав людини та наданні соціальної допомоги найбільш вразливим групам населення. Зокрема, дедалі важливішим завданням Української держави стає захист прав дитини.

Головним завданням правової соціальної демократичної держави є забезпечення прав і свобод людини. Діти та молодь є такою верствою населення, яка з об’єктивних причин є найбільш уразливою до спеціальних засобів захисту з боку громадянського суспільства та держави.

У більшості розвинутих країн сьогодні ефективно діє особлива система державних та недержавних органів – ювенальна юстиція, головним завданням якої є протидія правопорушенням дітей та захист їх прав.

Українські науковці та громадські діячі, залучені до справи захисту прав дитини, розробили  наступний алгоритм запровадження ювенальної юстиції до національного законодавства та національної правової практики:

1)Наукові дослідження. Порівняльне дослідження правових документів та національного ювенального законодавства з метою вироблення оптимальної національної моделі ювенальної юстиції.

2)Експериментальні роботи. Проведення правових експериментів із запровадженням ювенальних технологій у діяльності служб та органів у справах неповнолітніх, судів та прокуратури.

3)Створення законодавчої бази ювенальної юстиції, у тому числі, внесення змін до чинного законодавства про судоустрій, а також кримінального та кримінально-процесуального законодавства.

4)Підготовка, перепідготовка кадрів для органів ювенальної юстиції.

5)Створення органів ювенальної юстиції, центральною ланкою якої має стати ювенальний суд.

6)Інформаційно-просвітницька діяльність.


Мета та завдання цього видання відповідають зазначеним етапам та напрямкам упровадження ювенальної юстиції в Україні. Пропонована книга є науковим виданням; адресується суддям працівникам КМСН та слідчих підрозділів ОВС для ознайомлення з теорією та практикою ювенальної юстиції в зарубіжних країнах та Україні, студентам юридичних та педагогічних вузів для підготовки до роботи у структурі ювенальної юстиції; практичне значення цього видання полягає в узагальненні уже відомих ювенальних технологій та сприяння використання їх в правовій практиці.
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Застосування європейської конвенції з прав людини при здійсненні правосуддя в Україні: Навч. – метод. Посібник для суддів /Т.І. Фулей. – К.: 2009, - 200 с.

Запропонований навчально-методичний посібник для суддів підготовлений у ході реалізації навчальних  та навчально-методичних заходів для суддів у рамках співпраці Академії суддів України з Радою Європи, зокрема Спільної Програми ЄС та РЄ «Плекання культури прав людини» . Вдало презентовані для суддів-тренерів матеріли, які містяться в цьому посібнику, були досить високо оцінені українськими суддями.

У посібнику наведено багато цитат як з «класичних» рішень ЄСПЛ так і недавніх рішень у справах що до України. Це надає можливість зрозуміти не лише підходи Європейського суду з прав людини до тих чи інших проблем, а й відмінності між їх баченням ЄСПЛ і національними органами. 

Окремі розділи цього посібника присвячені застосуванню конвенційної практики в розрізі принципів цивільного судочинства та стадії кримінального процесу. 

Також в додатках у формі таблиці подаються окремі рішення що до України з коротким викладом їх суті, констатованого порушення та вказівки суми компенсації на відшкодування немайнової шкоди.

Запропонований посібник буде корисний суддям та сприятиме подальшому застосуванню ними положень Конвенцій про захист прав людини і свобод при відправленні правосуддя в цивільних та кримінальних справах. 

Висновок: 

Отже, зміна масштабів міжнародного співробітництва, пов'язаного з наданням допомоги в розслідуванні кримінальних справ та здійсненні кримінального переслідування визначається потребами реалізації основних завдань і призначення кримінального судочинства. Без нього неможливо у справах про злочини транснаціонального характеру забезпечити: збирання доказів, що знаходяться за кордоном; здійснення кримінального переслідування; охорону прав і свобод людини і громадянина в кримінальному судочинстві; відшкодування шкоди, конфіскацію майна. 

Сукупність обставин, що обумовлюють перспективи міжнародного співробітництва в кримінальному процесі, дозволяє констатувати, що його розвиток детерміновано, з одного боку, кількісними та якісними змінами самої злочинності, а з іншого - вимогами, що випливають з міжнародних договорів, кримінального та кримінально - процесуального законодавства. Загальносвітові тенденції злочинності, що знаходиться в руслі цих тенденцій, зумовлюють розширення у вітчизняному кримінальному процесі здійснення міжнародного співробітництва з компетентними органами зарубіжних країн.

Ці всі засади ми спостерігали, ознайомлюючись з вище наведеними книгами з Міжнародного судочинства.  


